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¿Qué dispone nuestra legislación?

Sistema Eléctrico Nacional (artículo 3, fracción XLIV, de la Ley de la Industria

Eléctrica): El sistema integrado por:

a) La Red Nacional de Transmisión;

b) Las Redes Generales de Distribución;

c) Las Centrales Eléctricas que entregan energía eléctrica a la Red Nacional de

Transmisión o a las Redes Generales de Distribución;

d) Los equipos e instalaciones del CENACE utilizados para llevar a cabo el Control

Operativo del Sistema Eléctrico Nacional.

Seguridad Nacional (artículos 3 y 4 de la Ley de Seguridad Nacional): acciones

destinadas de manera inmediata y directa a mantener la integridad, estabilidad y

permanencia del Estado Mexicano. La Seguridad Nacional se rige por los

principios de legalidad, responsabilidad, respeto a los derechos fundamentales de

protección a la persona humana y garantías individuales y sociales,

confidencialidad, lealtad, transparencia, eficiencia, coordinación y cooperación.



¿Qué dispone nuestra legislación?

Seguridad Energética

• (artículo 4 de la Ley de la Industria Eléctrica): Las actividades que se realicen en

términos de la presente Ley se orientarán con los intereses nacionales,

incluyendo los de seguridad energética del país, sustentabilidad de las áreas con

potencial geotérmico, y protección al medio ambiente.

• (artículo 6, fracción V, de la Ley de la Industria Eléctrica): El Estado establecerá y

ejecutará la política, regulación y vigilancia de la industria eléctrica, teniendo como

objetivo fomentar la diversificación de la matriz de generación de energía eléctrica,

así como la seguridad energética nacional.

• En los sistemas modernos, la Seguridad Energética implica tener

energía suficiente y ambientalmente sustentable, al mejor precio.



El Estado siempre ha tenido la rectoría de la Industria Eléctrica

• El 11 de mayo de 1926, el General Plutarco Elías Calles publicó el

Código Nacional Eléctrico, el cual permitió la participación privada.

• El 11 de febrero de 1939, el General Lázaro Cárdenas publicó en el

DOF la Ley de la Industria Eléctrica. La generación, transmisión,

distribución y venta de energía eléctrica podrían desarrollarse por

particulares mediante concesiones otorgadas por la Secretaría de la

Economía Nacional del Gobierno Federal con duración de 50 años.

• El Estado regulaba vía el Departamento de Medidas y Control

Eléctrico de la Secretaría de la Economía Nacional, la cual fijaba

tarifas "sobre la base de una utilidad razonable al concesionario“, con

apoyo de una Comisión de Tarifas (artículo 37 de la LIE 1939).



La intención de “cancelar permisos” sin indemnización, nada 

tiene que ver con la reforma del Presidente Adolfo López Mateos

• En 1960, antes de reformar la Constitución (lo que ocurrió hasta el

23 de diciembre), en abril NAFIN compró los activos de la

Compañía Impulsora de Empresas Eléctricas y el 27 de septiembre

de 1960, adquirió 95.62% de las acciones comunes y 73.37% de

las preferentes de la Compañía de Luz y Fuerza Motriz, SA.

• En 1992, en el marco del Tratado de Libre Comercio de América

del Norte, se reformó la Ley del Servicio Público de Energía

Eléctrica de 1975 para permitir 4 formas de generación privada, al

excluirlas del “servicio público”: autoabastecimiento, cogeneración,

producción independiente de energía y pequeña producción.



www.dineroenimagen.com/empresas/perdidas-de-cfe-por-robo-y-fuga-de-
energia-suman-50695-mdp/136051

https://www.dineroenimagen.com/empresas/perdidas-de-cfe-por-robo-y-fuga-de-energia-suman-50695-mdp/136051


El difamado autoabastecimiento y los PIE surgieron hace tres 

décadas y no con la reforma de 2013…

• Nuestro marco jurídico vigente mantiene la Rectoría del Estado en la

industria eléctrica (artículo 27, párrafo sexto, de la CPEUM):

• … Corresponde exclusivamente a la Nación la planeación y el

control del sistema eléctrico nacional, así como el servicio

público de transmisión y distribución de energía eléctrica …

• La Ley de la Industria Eléctrica permite la participación de

particulares en generación y suministro eléctricos, a través de

permisos otorgados por la Comisión Reguladora de Energía, que es

un órgano del Estado Mexicano.



Fuente: PRODESEN 2021-2035

Estado del Sistema Eléctrico Nacional



Fuente: PRODESEN 2021-2035



• Sin plantas nuevas de

energías limpias, México

difícilmente cumplirá su

compromiso de 35% de

generación limpia en

2024.

• En noviembre de 2021,

durante la COP26, los

países acordaron nuevas

medidas para el combate

al cambio climático.



PRESENTACIÓN DEL GOBIERNO FEDERAL (11 de octubre de 2021)





https://twitter.com/
Rodpac/status/1365
755839747944453

https://twitter.com/Rodpac/status/1365755839747944453
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¿Tiene el Gobierno la capacidad de inversión necesaria?



Tiene CFE pendientes 17 obras de transmisión

https://www.reforma.com/tiene-cfe-pendientes-17-

obras-de-transmision/ar2232079

https://www.reforma.com/tiene-cfe-pendientes-17-obras-de-transmision/ar2232079




¿Qué queremos como país?

A. Un Sistema Eléctrico Nacional moderno, con generación suficiente,

líneas de transmisión y distribución adecuadas, los mejores precios y

ambientalmente sustentable; en el que haya competencia y reglas

claras para la inversión; o

B. Un monopsonio en el que habrá un solo comprador y comercializador

de la energía, en el cual “hasta” el 46% de la generación la

producirían otras empresas (pero con esa redacción podría ser 1%); y

también fijarías las tarifas y decidiría el orden de despacho.

Las plantas de generación se retiran al concluir su vida útil, al igual que

las líneas de transmisión y distribución deben ampliarse y modernizarse.

¿Alcanza el presupuesto para que todo lo haga el Gobierno?


